

ОТЧЕТ

ЗА ДЕЙНОСТТА НА ДЪРЖАВНА АГЕНЦИЯ ЗА БЪЛГАРИТЕ В ЧУЖБИНА (ДАБЧ) ПРЕЗ 2011 Г.

I. Съхраняване и укрепване на идентичността и културата на българските общности зад граница

Приоритетно място в дейността на ДАБЧ заема удостоверяването на българския произход на сънародниците ни, кандидатстващи за придобиване на българско гражданство, както и за постоянно и продължително пребиваване на територията на Република България. Дейността по административно-правно обслужване на чужди граждани от българска народност се осъществява от отдел „АПО“.

За отчетния период ДАБЧ продължава да издава документи, удостоверяващи български произход по трите основни направления: заявления, подадени на гишето за административно обслужване; заявления подадени чрез консулските служби на Република България; служебно предоставени становища, относно българския произход на кандидатите за българско гражданство по преписки, образувани в Министерство на правосъдието до 4 май 2010 г. За същия период е въведена и усъвършенствана новата електронна система за издаване на документите за български произход.

През 2011 г. са дадени становища по всички преписки, предоставени от Министерство на правосъдието и същите са върнати за продължаване на процедурата по съгласуване.

През отчетния период екипи на ДАБЧ осъществяват съвместно с консулската служба към посолството на Република България в Република Молдова консултации по въпроси от административно-правен характер и удостоверяването на български произход. По този начин е предоставена възможност на повече от 4000 наши сънародници да получат удостоверения за български произход, спестявайки време, финансови средства и усилия.

1. Инициативи, свързани със съхраняването на етно-определящите белези на българската идентичност

В началото на отчетния период е изготвен календар на проявите, свързани с бележити дати и събития от историята на България. В проучванията за формирането, актуалното състояние и перспективите за развитие на българските общности по света, партньори на агенцията са научни звена в системата на БАН, държавни институции и неправителствени организации. Част от програмата на ДАБЧ се осъществява чрез споразумението за сътрудничество с Историческия факултет на СУ «Св. Климент Охридски, подновявано в началото на всяка календарна година. Основните акценти са поставени върху съхраняването на езика като главен етноидентифициращ признак, съдействието на процесите на запазване и стимулиране на интереса към историческото минало на България. В тази насока по-важни инициативи през отчетния период са:

1.1. Участие на ДАБЧ в различни тематични събития

- **участие в конференция „Културно и езиково многообразие“**

Конференцията е в рамките на проекта „Среща на култури между редовете“, финансиран по програма „Култура“ на ЕС, 2007-2013 г. на Европейската комисия, направление 1.3 „Съвместни проекти с трети страни“, и осъществяван в България от Столична библиотека с подкрепата на Столична община. Присъстват писатели и преводачи от Гърция, Румъния, Кипър, Палестина и Сърбия. (януари 2011)

- **представяне на двуезичен буквар-читанка на съвременен български и български палкенски език**

Изданието е на ДАБЧ, а автори са Августин Калапиш и Огнян Цветков. Организатор на премиерата в с. Иваново е Културно-просветното дружество на българите павликяни „Иваново 1868“. На тържеството в Културния дом присъстват председателят и главният секретар на ДАБЧ, Мариус Рошу, помощник-секретар на Съвета за правата на малцинствата на АО Войводина, Георги Георгиев, пълномощен министър в българското посолство в Белград. Организационните структури са представени от Българското културно дружество „Трандафер“, Дружеството за български език, литература и култура, Съюза на банатските българи в Румъния. Събитието е отразено от регионални и национални сръбски и български медии. За издаването на буквара Държавната агенция за българите в чужбина е наградена с почетна грамота. (м. февруари)

- **участие в кръгла маса, посветена на 20-годишнината на сп. „Хемус“**

Списанието е двуезично, основано към Републиканското самоуправление на българите в Унгария със седалище в Будапеща. То има съществен принос за запазването на езика и културната идентичност на сънародниците ни на унгарска земя. Инициативата е организирана в Унгарския културен институт през м. октомври 2011 г. Взето е участие в дискусиите и е поднесен поздравителен адрес от ДАБЧ по повод на юбилея. В чест на 15-годишнината на сп. „Хемус“, отбелязана през 2006 г., изданието е удостоено с паметния медал на агенцията „Иван Вазов“.

- **участие в пресконференция, посветена на изследване на БАН на тема „Българската диаспора в Испания“**

Изследването за настроенията на българите, които пребивават в Испания, обхваща 24 населени места, пръснати в 15 испански провинции, където живеят не по-малко от 100 българи на населено място. Представени са резултатите от анкетирването на над 500 наши сънародници. От страна на ДАБЧ е взето отношение към темата, както и са дадени две интервюта, в които са съобщени последни статистически данни за българската общност в Испания по провинции.

1.2. Изследвания за историческото развитие на българските общности по света

1.2.1. Премиери на книги, издадени от ДАБЧ

- **„Българите от Голо Бърдо. Албания“, част II, автор Веселка Тончева, издание на ДАБЧ**

Организирана е през октомври, съвместно с Историческия факултет на СУ „Св.Климент Охридски“. Поредицата е резултат от няколкогодишна изследователска работа сред тази общност. Втората част е фокусирана върху различни аспекти на обредността, музиката и езика. Приложенията съдържат песни (някои от тях с нотни текстове), топонимия и разкази по широк кръг от теми: селищата и историята на региона, религия, календарна и семейна обредност, фолклорна вяра, музика, носия, поминък и идентичност.

• **сб. „Българската общност в Австрия”, т.1, издание на ДАБЧ**

Съставители са Снежана Йовева-Димитрова, Ана Кочева и Владимир Пенчев. Софийската премиера е организирана в СУ „Св. Кл. Охридски” в края на м. ноември. Изданието е резултат от международен изследователски проект с водещ Институтът за български език в партньорство с Института за етнология и фолклористика, с Етнографския музей при БАН, а от австрийска страна – Балканската комисия при Австрийската академия на науките и вече закритият Български научноизследователски институт във Виена. От стартирането на проекта преди няколко години агенцията съдейства за теренните проучвания на територията на Австрия с поемането на част от разходите и предоставянето на информация. На премиерата присъстват изследователи, общественици, представители на австрийски институции в България и на Министерството на външните работи. Прожектиран е филм на Владимир Пенчев, редактор на книгата, представящ различни ракурси от живота на българите в Австрия.

На 1 декември 2011 г. е организирана премиера на същото издание в БКИ „Дом Витгенщайн” във Виена. На австрийската премиера, освен книгата, ДАБЧ представя и календар за 2012 г., посветен на сънародниците ни в Австрия. В изданието е публикувана информация за основаването, главните направления на дейност и координатите на всички организационни структури на българската общност на австрийска земя.

• **„Австралия - България: по-малко непознати”, издание на ДАБЧ**

Представянето е реализирано в началото на декември 2011 г в СУ „Св. Климент Охридски”. Осъществено е включването на авторката, виден изследовател в областта на невроимунологията и секретар на Българо-австралийското дружество „Родина” в Канбера, чрез видеозапис. Сред гостите, поднесли приветствия, е директорът на дирекция „Азия, Австралия и Океания” в МВнР. Информацията за българската общност в Австралия е допълнена с лекция на д-р Еля Цанева, етнограф, и на проф. д-р Минка Златева.

• **"Българите в Република Молдова"**

Изданието включва очерци за дейци на българските организации, както и богатата документална част, представена от снимки и официални документи, преписки, интервюта. Разгледани са условията за национално възраждане, съхраняване и развитие на езика, културата и духовните ценности на бесарабските българи в Молдова.

• **представяне на книги, които са извън издателската програма на ДАБЧ през изтеклата година**

През м. март, съвместно с Културно-просветно дружество „Родолюбец”, ДАБЧ организира премиерата на изданието „Гласът на кръвта”, с автор таврийският

българин Георги Журков. Няколко месеца по-късно книгата е представена в Нова Загора, съвместно с общината и СОУ „Христо Ботев“. От агенцията е осигурен филма на бесарабския българин Васил Барков „Един изстрел“, в който един от участниците е авторът на книгата и е изнесена лекция по историята на преселението. В Столична библиотека в присъствието на изследователи от БАН е представено краеведското проучване на Цветко Иванов (издание на НБ „Детко Петров“, Димитровград) „**Бански дол и банскодолци**“. През м. май отново в Столична библиотека е организирана премиерата на „**Царибродският баскетболен храм**“ на Слободан Кръстич. Книгата е посветена на първия баскетболен отбор в Сърбия, сформирани от българи през 30-те години на миналия век. Отборът допринася за изграждането на сръбската баскетболна школа.

1.2.2. Организиране на форуми

• кръгла маса, посветена на народните будители братя Миладинови и Григор Пърличев

Организирана е от ДАБЧ и ИФ на СУ „Св. Кл. Охридски“ по повод 150-годишнината от издаването на сборника на братя Миладинови "Български народни песни" и на делото и творчеството на Григор Пърличев. Доклади изнасят професорите Кирил Топалов, дългогодишен изследовател на делото на Григор Пърличев, Румяна Дамянова, Илия Тодев, Ангел Димитров. Участват Олга Пърличева, потомка на Григор Пърличев и Елисавета Миладинова, потомка на видния български род и дългогодишен изследовател на живота и делото на братя Миладинови. Осигурено е участието на Костас Динас от Гърция и проф. Георги Сталев от Република Македония (м. март)

• кръгла маса „Български народни песни“ на братя Димитър и Константин Миладинови в европейски и южнославянски контекст“

Организирана е в Загреб, съвместно с Националната общност на българите в Хърватия с председател Рашко Иванов по повод 150-годишнината от отпечатването на Сборника „Български народни песни“ на братя Димитър и Константин Миладинови. От хърватска страна вземат участие изявени историци, фолклористи и църковни историци като акад. Йосип Братулич, доц. Славко Слишкович, проф. Дамир Агичич, проф. Стипе Ботица. От българска страна в дискусиите участват проф. Ангел Димитров, д-р Наум Кайчев, г-жа Милка Миладинова /потомка на братя Миладинови/ и д-р Йордан Янев, заместник-председател на Държавната агенция за българите в чужбина. На форума присъстват представители на българското посолство в Загреб, сънародници и журналисти. В хода на проведената дискусия се включват изявени личности от хърватския интелектуален и обществен живот като проф. Драгутин Павличевич и Степан Сушич, заместник-председател на сдружението „Матица Хърватска“. (м.октомври)

2. Традиционни прояви с цел подпомагане на образованието, съхраняване на езика, историята и етническата памет и култура на българските общности

ДАБЧ ежегодно организира самостоятелно или съвместно с българските сдружения в чужбина прояви, посветени на бележити дати и личности от националния календар, на юбилейни годишнини на организациите и техните медии. Осигурява се методическо ръководство и логистична подкрепа за изготвянето на програми и провеждане на важни събития от живота на сънародниците ни в отделните региони,

като акцентите са поставени върху исторически формиралите се български общности в Европейския югоизток. На сайта са публикувани всички изпратени материали с текстове и снимки, а за самостоятелно организираните от агенцията са изготвени собствени информации.

През отчетния период по-важните инициативи са:

2.1. По повод Националния празник на България 3 март

• съдействие за отбелязването на 3 март в Лион /Франция/ и Дюселдорф (Германия)

Събитието в Лион е организирано от Асоциация „Ешанж Рон-Алп – България” и Асоциация „Български език и култура – европейски културно наследство”. Честването в Дюселдорф е подготвено от Германско-българското дружество „Дунав” и Асоциация „Просвета”. Предоставени са материали, събитията са отразени на сайта на ДАБЧ.

• осъществяване на поредица от прояви на българската общност в Молдова с участието на председателя на ДАБЧ

Посещението на ръководството на ДАБЧ в Република Молдова допринася за създаването на още по-преки контакти, сътрудничество и взаимодействие с ръководните органи на молдовската държава и структурите на българската общност в страната. Проведени са важни срещи на председателя на ДАБЧ в селищата с компактно българско население Тараклия, Комрат, Кишинев. В Комрат са организирани срещи с башкана /министър-председателя/ на Автономна териториална област Гагаузия Михаил Формузал и председателката на Народното събрание Ана Харламенко. В Комратския държавен университет преподавателите и студентите имат възможност да споделят своите проблеми, но най-вече да изразят чувствата си към България. В Кишинев националният празник е отбелязан тържествено пред Паметника на българските опълченци. В програмата са включени срещи с директора на Бюрото за междуетнически отношения Елена Белякова и с ръководителите на български обществени организации. На библиотеката „Христо Ботев” е връчен скулптурен портрет на поета -революционер, дело на Йордан Гаврилов. Открита е изложба на Димитър Пейчев в сградата на българското посолство. В Тираспол, Приднестровието, в Центъра за български език и култура при Тирасполския държавен университет, председателят на ДАБЧ Росен Иванов връчва на ректора проф. д-р Степан Йорданович Берил паметен медал „Иван Вазов” по случай неговия 60-годишен юбилей. Проведени са срещи с кмета и обществеността на българското село Паркани - едно от най-големите и представителни селища на нашите сънародници. (28 февруари – 6 март)

2.2. По повод честванията на 24 май, Деня на славянската писменост и българската култура

• организиране на Първи фестивал на съвременно българско кино в гр. Одеса, Украйна

Осъществено е съвместно с Генералното консулство на Република България в Одеса и Асоциацията на българите в Украйна. Съдействие оказват Одеската областна държавна администрация, Националният филмов център към Министерството на културата на Република България. На откриването на кинофестивала в сградата на Всеукраинския център на българската култура присъства заместник-председателят на Държавна агенция за българите в чужбина д-р Йордан Янев, генералният консул на

Република България в гр. Одеса Георги Проданов, президентът на Асоциацията на българите в Украйна Антон Киссе, представители на Управлението на културата и туризма към Одеската областна държавна администрация, представители на български обществени, младежки и студентски организации от града. Кинофестивалът има за цел да постави началото на една българска културна традиция в Одеса, град, в който българската общност наброява 50 000 души. (23-27 май, 2011)

• участие в честванията на Деня на славянската писменост и българска култура в Измаил, Украйна

Организирано е от Българския културно-просветен център „Аз Буки Веди”, филиал в Измаил. Проведени са срещи с ръководителя на Всеукраинската обществена организация „Конгрес на българите в Украйна” Юрий Граматик, с ръководството и учителите на „Аз Буки Веди”, както и с представители на местната власт, отговарящи за образователните процеси в региона.

• участие в тържествата, организирани от българската общност във Франция

Инициатор на проявата в парка на Моренвиле, близо до Париж, е Елена Горгачев, представител на старата българска емиграция във Франция. В инициативата се включват около 400 сънародници и техни френски приятели. Съпричастни с провеждането на празника са лидерите на асоциацията „Мисия България”, град Бурже, Ирина Верне и Тиери Верне. В празничната фолклорна програма се включват българските училища в Париж „Кирил и Методий” и „Васил Левски” и студентите от състава за народни танци „Зора”. По повод на събитието представителите на агенцията се обръщат с поздравителен адрес към събралите се. Елена Горгачев и Йорданка Франгова, президент на асоциацията „Френско-българска взаимопомощ”, са удостоени с паметния медал „Иван Вазов” за техния принос за съхраняването на българската културна идентичност и популяризирането на българската култура във Франция.

Инициатор на проявата в Културния център Вилъорбан, квартал на Лион, е асоциацията „Рон Алп Ешанж Франция – България”, създадена в Лион от Христо Костов, представител на старата българска емиграция във Франция. Учениците от българското училище в Лион се представят с кратка фолклорна програма. Голям концерт изнася детски фолклорен състав от България, поканен специално за случая. Поднесен е поздравителен адрес от името на ДАБЧ и са проведени срещи с организационните структури на сънародниците ни в региона.

• честване на 24 май в българската общност в Отава, Канада

Осъществено е сътрудничество за честването на 24 май в българската общност в Отава, Канада. Удостоен е с паметен медал „Иван Вазов” фолклорният танцов състав „Родина” към Дружеството на българите в Отава по повод 10-годишния му юбилей, отбелязан по време на празника.

2.3. По повод 29 октомври, Ден на бесарабските българи

• честване на празника в Одеска област, Украйна

По време на посещението на председателя на ДАБЧ в Измаил, Болград и Арциз, Одеска област, Украйна, са проведени срещи с ръководствата на водещите организации на българите в Украйна. Обсъдени са въпроси, свързани със състоянието и развитието

на българските дружества в областта. В навечерието на празника са организирани честванията на 170-та годишнина от създаването на Городненското общообразователно училище, Одеска област. На празничния концерт присъстват посланикът на Република България в Украйна Димитър Владимиров, генералният консул на Република България в Одеса Стоян Горчивкин, представители на районните държавни администрации, директори на училища от Болградски, Измаилски, Арцизки, Тарутински и други райони на Одеска област. Директорката на училището Мария Пинти е удостоена с паметния медал „Иван Вазов“ за съществен принос в областта на изучаването на българския език и съхраняването на родната култура в Украйна. В Измаил са проведени срещи с ръководствата на Детската художествена школа, партньор на ДАБЧ в конкурса за детска рисунка „България в моите мечти“, и с филиала на Българския културно-просветен център „Аз Буки Веди“ към Всеукраинската обществена организация „Конгрес на българите в Украйна“. В Арциз честванията на 29 октомври са организирани от Асоциацията на българите в Украйна в Културния дом с участието на български танцови състави и изпълнители от Болградски, Измаилски, Арцизки, Саратски, Тарутински район, Одеска област. В Болград е посетен Областният център за българска култура и Болградската гимназия „Георги С. Раковски“, на които са предоставени материали в помощ на тяхната културна и образователна дейност.

• първо отбелязване на Деня на бесарабските българи в Сао Паоло, Бразилия

ДАБЧ оказва съдействие за първото отбелязване на Денят на бесарабските българи в Сао Паоло, Бразилия, организирано на 5 ноември 2011 година. Инициатор е Сдружението на приятелите на българския народ с президент Соня Димов и вицепрезидент Жаси Карастан. В рамките на взаимодействието със сдружението по представянето на празника и инициативите, свързани със съхраняването на българската иинтичност, от агенцията са изпратени материали, отнасящи се до хроникарането на преселването на бесарабските българи и българските обичаи и традиции, както и поздравителен адрес от председателя на ДАБЧ.

2.4. По повод честването на бележити годишнини

• отбелязване на 120-годишния юбилей на гимназията „Св.Св. Кирил и Методий“ в Димитровград, Сърбия

Във връзка с юбилея председателят на ДАБЧ връчва паметен медал „Иван Вазов“ на гимназията за дългогодишната плодотворна учебно-възпитателна дейност и предоставя българска научна и художествена литература. По време на същото посещение в Сърбия е осъществено гостуване и в основаното през 1860 г. ОУ „Братство“, с. Звонци, като са предоставени книги от български автори. /м. май/

• участие в честването на 200-годишнината от основаването на с. Каменка, Измаилски район, Одеска област, Украйна

На празничните събития, посветени на едно от най-старите български поселения на територията на съвременна Украйна, присъстват депутати от Върховната Рада на Украйна, представители на областната и районната държавна администрация, ръководителите на двете най-големи структури на българската общност - Асоциацията на българите в Украйна и Всеукраинската обществена организация „Конгрес на българите в Украйна“. От името на председателя на Държавна агенция за българите в чужбина е поднесен поздравителен адрес, връчени са подаръци за юбилея на селото. В

празничната програма участват и български самодейни колективи от гр. Добрич и Шабла. (26-28 август 2011)

• съдействие за организиране на Вечер, посветена на 1330 години България на Балканите

Организатор е Българският културен институт в Скопие. От страна на ДАБЧ е осигурена беседа по темата, изнесена от представител на агенцията. (м. януари)

• отбелязване на 110 години от смъртта на Димитър Греков

Публикувани са материали на сайта на ДАБЧ, посветени на родения в Болград Димитър Греков, един от видните „строители на съвременна България”. (25.04.2011)

• честване на 15-годишнината от създаването на Българския теоретичен лицей „Васил Левски” в Кишинев, Молдова

По повод на юбилея е връчена награда от името на ДАБЧ /с паметен медал лицея е удостоен преди 5 години по повод 10-годишния юбилей/. (м. май)

• честване на 10-годишнината от основаването на културно-просветното дружество „Иваново 1868”, Войводина, Сърбия

Юбилеят е отбелязан с тържествено събрание. От името на председателя на ДАБЧ е поднесен поздравителен адрес и са връчени грамоти на децата, завършили първи обучението си по български език и литература в ОУ „Моша Пияде”. Предоставени са подходящи материали за Българския етнографски кът в училището. (м. юни)

• отбелязване на 138-годишнината от гибелта на Апостола в Букурещ на 19 февруари

Председателят на ДАБЧ участва в церемонията по тържественото поднасяне на венци пред паметника на В. Левски в парка „Херъстръу”. Проведени са поредица от срещи със Съюза на банатските българи в Румъния, Общност „Братство”, Български демократичен съюз в Румъния и Николае Миркович, депутат на българското национално малцинство в румънския парламент.

• участие в отбелязването на 99-годишнината от смъртта на Пенчо Славейков в Комо, Италия

Отбелязването на годишнината е организирано от Българска културна асоциация „Пенчо Славейков” със седалище в същия град. В присъствието на представители на българската общност от региона е поднесено приветствие от председателя на ДАБЧ. Осъществена е среща с ръководството на асоциацията с председател Снежана Христова и с кмета на Брунате Давиде Бодини, където е починал българският поет. Обсъдена е програма за честване на 100-годишнината на Пенчо Славейков през 2012 г. /юни 2011/

• участие в тържественото събрание в Босилеград по повод празника на града 21 септември

Събитието е организирано от община Босилеград за изразяване на обществено признание към българските държавни институции, които оказват активна подкрепа на общината. Сред удостоените с почетна „Диплома” е председателят на ДАБЧ Росен

Иванов. По време на посещението му е осъществена среща с директорите на гимназията /Антон Тончев/ и на основното училище /Методи Чипев/. На двете учебни заведения са предоставени 166 тома българска художествена литература. Специално на първокласниците от паралелката, която се обучава по програма на български език, са предоставени ученически раници, пълни с необходимите учебни пособия.

2.5. По повод на инициативи за единение на сънародниците ни и съхраняване на родните традиции и култура

• връчване на отличието „Св. Злата Мъгленска” БЪЛГАРКА НА ГОДИНАТА 2010

След учредяване на отличието и обявяването на първите две носителки през 2010 г. (Спаска Митрова от Македония и Костадинка Кунева от Гърция), през 2011 г. е проведено второто издание на инициативата. Комисията, председателствана от проф. Боряна Христова, директор на НБ «Св. Св. Кирил и Методий», и с представители на БНТ, БНР, Столична библиотека, ДАБЧ, ПК на министъра без портфейл, разглежда 29 предложения от 16 държави, направени от инициативни групи и сдружения на сънародниците ни. На 21 януари 2011 г. в НБ «Св. Св. Кирил и Методий» е организирана за първи път церемония по връчване на отличието, което получава Калинка Кюпер от Есен, Германия. Носителката на отличието «Българка на годината» 2011 е избрана за изключително активната ѝ дейност в хуманитарната област и за приноса ѝ за учредяването и развитието на дружество «Иван Вазов» в град Есен. На церемонията поздравление поднася посланикът на Федерална република Германия у нас Матиас Хьопфнер. Присъстват представители на медиите, неправителствения сектор, държавни институции, български творци. Инициативата намира широк отзвук в българското общество и сред българските общности и техните медии в чужбина.

Традиционно ДАБЧ подкрепя инициативи на организациите на българските общности в отделните държави, които допринасят за единението на различни поколения наши сънародници в дадени региони, както и за съхраняването на родните традиции и култура. През 2011 г. прояви с такъв характер, реализирани с участието и съдействието на агенцията са следните:

• Събор на българите в Испания, второ издание

Организиран е под надслов „Всички българи заедно” от Асоциацията на българските имигранти „Балкан” – Мадрид. Осъществен е в сътрудничество с Фондация „Минорити”- Испания. В инициативата се включват стотици сънародници от Мадрид, Хатива, Енгера, Валядолид, Валенсия, Сеговия, Майорка, представители на асоциации на сънародниците и на български училища в Испания от различните испански провинции. В програмата участват български училища и танцови състави от испанската столица, от Мостолес, Виялба, Валядолид, Фуенлабрада, Хатива и Енгера, танцов състав „България” и квартет „Аура” от Плама, о.Майорка, Квартет на народите в Сеговия, провинция Кастилия и Леон и др. Съставът „Българи” от Хатива и фолклорната формация „Балкан” от Мадрид изпълняват танци и любими хора от различни региони в България. Инициативата е популяризирана на сайта на ДАБЧ. Поднесен е поздравителен адрес от председателя на агенцията, връчени са награди на участници в детските конкурси, учредени от ДАБЧ. Предоставени са рекламни материали и книги за информационните щандове на отделните сдружения, организирани по време на събора. (м. юни)

• Международна среща на банатските българи палкенци

Организирана е по повод 10-годишнината от първата среща на банатските българи в Сърбия, Румъния и България. Открита е изложба, организирани са спортни прояви и е осъществена работна среща на организационните структури. Предоставени са материали за училището в Иваново, както и на присъстващите на проявата организации. /м. юли/

• Трети международен фолклорен фестивал „Босилеградското Крайще пее и танцува” в Босилеград, Сърбия

ДАБЧ оказва подкрепа като привлича за участие Илия Луков и продуцентска къща „Пирина”, която предоставя свои технически средства за звукови и светлинни ефекти, оборудва сцената за провеждането на фестивала. Община „Босилеград” удостоява ДАБЧ с благодарствена грамота за цялостната подкрепа на училищата, „Матица на българите в Сърбия”, на самата община и създадения към нея Културен център и Радиотелевизионен център. (м. юли)

• Осми фестивал „Яку Ронков” в Дудещи веки, Банат, Румъния

Поднесен е поздравителен адрес към домакините и гостите на фестивала от името на председателя на ДАБЧ. Организаторите на инициативата оценяват високо дейността на агенцията, насочена към развитието на културната и образователната дейност на банатските българи. Знак за успешното сътрудничество е удостояването на ДАБЧ с грамота и статуетка за оказваната подкрепа. Участниците и гостите засаждат 4 500 дръвчета като символ на съхраняването на българските корени, на запазването на националните традиции и култура. Проведени са срещи с почетния консул на Република България в Тимишоара Георги Наков, със Съюза на банатските българи, председателстван от Никола Миркович, представител и на българското национално малцинство в румънския парламент, с ръководството на Теоретичния лицей „Св. Св. Кирил и Методий” в Дудещи Веки. (м. ноември)

• Фестивал „Българските дни в Чикаго – есен 2011”, петнадесето издание

Организатор е Българо-американската асоциация. В програмата на сесията е включена презентация на дейността на ДАБЧ. Представителите на агенцията участват в обсъждането на актуалните проблеми на българската общност и перспективите на сътрудничеството с ДАБЧ. Дадена е висока оценка на дейността на институцията от страна на ръководствата на българските училища в Чикаго. Връчени са паметни медали „Иван Вазов” на Хамид Русев и Светлозар Момчилов /спонсори на инициативата/ за съществен принос в запазването на българската култура, език и традиции в САЩ. По време на провеждането на форума са дадени интервюта за българските медии в Чикаго - в „България сега” и в „Еврочикаго”. Осъществени са посещения на училищата „Нов живот”, „Джон Атанасов”, „Света София” и БУЦ „Знание”. Проведени са срещи с Българо-американския център за културно наследство, Борда на директорите на БАА. В издателската програмата на ДАБЧ през 2012 г. влизат заглавия, които са резултат от проведените срещи със Съюза на българските писатели в САЩ и по света и Сдружение „Български художници”. (м. октомври)

2.6. По повод на други прояви, свързани с участието на ДАБЧ

• активно съдействие за участието на България в Седмата международна изложба на книгата в Киев

През отчетния период ДАБЧ оказва съдействие за участието на България със статут на „почетен гост” в Седмата международна изложба на книгата в Киев, организирана от Държавния комитет за радио и телевизия на Украйна. От ДАБЧ са предоставени голямо количество книги, посветени на историята на българските общности, с акцент върху изданията, свързани със сънародниците ни в Украйна. Осигурени са аудио- и видео материали за цялостната реклама на българския павилион. Предоставени са подходящи български документални и игрални филми за съпътстващата културна програма. Изложбата е открита от министър-председателя на Украйна Микола Азаров. Произнесено е слово и от председателя на Народното събрание Владимир Литвин. По време на културната проява са осъществени срещи на ръководството на ДАБЧ с български организации и медии от региона. Дадени са интервюта за взаимодействията на агенцията с организационните структури на българите в Украйна. След приключването на изложбата от организаторите е изпратен диплом за успешното участие на ДАБЧ. (август 2011)

• участие в отбелязването на Тодоровден в гр. Търговище, Румъния

По повод на четвъртото издание на „Конският Великден”, превърнал се в традиция, представители на ДАБЧ участват в празника. Осъществени са срещи с Асоциацията за румънско-българско приятелство „Зарезан” в гр. Александрия, с кмета на с. Изворале, окръг Телеорман и с членове на новоучредена Асоциация „Български корени”. Обсъдени са формите на сътрудничество с агенцията. /март/

3. Систематизирана работа с подрастващото поколение

3.1. Основни направления

Дейността, ориентирана към най-младото поколение българи зад граница, е един от най-важните приоритети в програмата на ДАБЧ. Тя се развива в следните главни направления: **мониторинг** върху състоянието на българските училища в чужбина; **подпомагане** на тяхната образователна и културна дейност; **консултиране** по проблеми, свързани с основаването, финансирането и статута на образователните структури; **популяризиране** на техните инициативите, посветени на съхраняването на националната идентичност, традиции и историческа памет; **иницииране** на форуми, с оглед повишаване на ефективността на образованието и разпространението на българския език и култура зад граница; **издателска дейност**, посветена на децата от българските общности по света.

3.1.1. Разширяване на диапазона на работа с българските училища

ДАБЧ поддържа активен диалог с функциониращите към края на 2011 г. общо 174 български училища, самостоятелно регистрирани или създадени към културни сдружения на сънародниците ни в чужбина. От тях в Европа /без Украйна и Молдова/ функционират 88. В това отношение най-активна е българската общност в Испания, където в момента дейност развиват 31 български училища, от които 6 са отворили за първи път врати през септември и октомври 2011 г. Броят на българските училища в САЩ е 37, от които 4 са създадени през настоящата учебна година. Традиционно се поддържат контакти и взаимодействия и с 28 училища в системата на държавното образование на Украйна и Сърбия, в които се преподава български език и литература.

През отчетния период са предоставени 88 комплекта с българска художествена литература, игрални филми, учебни пособия и рекламни материали на училищата в 19

държави от Европа, държави от ОНД, Близкия Изток, Африка, Америка. Направен е специален едногодишен абонамент за 100 български училища, включващ детски списания в помощ на децата от началния курс. Пощенските пратки са изпращани редовно.

ДАБЧ оказва съдействие на БПЦО „Св. Св. Кирил и Методий” в Рим и на **Българо-австрийския център в Грац** за стартиране на образователни проекти. Освен консултации по регистрацията на новите структури, са предоставени и всички необходими учебни материали за успешното начало на училището в италианската столица през пролетта и на училището в Грац през м. ноември 2011 г. Подпомогнати са новооткритите български училища в САЩ /Нейпървил, Чикаго/ и училище „Родина” в щата Пенсилвания.

По случай откриването на учебната година е осъществено посещение на председателя на ДАБЧ и предоставени материали на училищата в **Димитровград и Звонци**, община Бабушница /Сърбия/ и в **Солун** /Гърция/. Официалното откриване на учебната година в българското неделно училище в Солун към светогорския манастир „Св. Вкм. Георги Зограф” на 15.09.2011 г. е в присъствието на високопоставени държавни лица. През същия период по повод откриването на учебната година на Основно училище „Г. Димитров” и на Гимназията в **Босилеград** са предоставени 150 книги, дискове, портрети на видни българи в помощ на учебно-възпитателния процес.

3.1.2. Пряко участие в създадени към МОМН комисии и в Кръгла маса, посветена на образователната политика сред българите в чужбина

ДАБЧ участва в координирането и реализирането на образователната политика на българската държава по отношение на българските училища в чужбина и чрез прякото си участие в следните комисии, създадени към Министерството на образованието, младежта и науката:

• Комисия по реализиране на Националната програма „Роден език и култура зад граница”

Участието на ДАБЧ е от момента на нейното стартиране през 2009 г., съвместно с Министерството на образованието, младежта и науката, Министерството на външните работи и Министерството на културата. След подновяване на програмата през 2011 г., до всички образователни структури е изпратена информацията относно условията за кандидатстване, извършени са консултации с ръководителите и учителите, изготвени са становища. В Националната комисия, създадена към МОМН, са разгледани 147 проекта, въз основа на което е отпуснато финансиране за 139 учебни звена.

• Междуведомствена комисия по разработването на критерии за статута на българските училища в чужбина и въвеждането на устойчиво финансиране

Сформирана е през 2011 година. В резултат от дейността на комисията излиза МПС № 334 от 8 декември 2011 г. Текстът на постановлението е публикуван на сайта на ДАБЧ и е изпратен до образователните звена на сънародниците ни в чужбина, дадени са всички необходимите пояснения.

• Комисия по прием на студенти, докторанти и специализанти в български висши училища

Комисията е определена със Заповед на министъра на образованието, младежта и науката с цел организиране на процедурата по приема на студенти, докторанти и специализанти в български висши училища по ПМС №103/1993 г. и ПМС № 228/1997 г. ДАБЧ участва в заседанията на комисията, удостоверяването и издаването на съответните документи за българския произход на лица от Украйна, Молдова, Сърбия, Македония, Албания и Косово, кандидатстващи по двете постановления. През отчетния период експерти от агенцията участват в комисиите по провеждане на място на кандидатстудентските изпити в Румъния, Албания, Косово, Украйна и Молдова. Оказано е необходимото съдействие за посрещането и настаняването на новоприетите в България.

• **Постоянна междуведомствена комисия по въпросите на образователната дейност сред българите в чужбина**, създадена с Решение № 465 на Министерския съвет от 23 юни 2011 г.

Взето е участие в заседанията до края на 2011 г., приет е и утвърден План за работата на комисията през периода от ноември 2011 до декември 2012 г.

• **Кръгла маса, посветена на образователната политика сред българите зад граница**

По традиция ДАБЧ участва в организираната от МОМН Кръгла маса, посветена на образователната политика сред българите зад граница. На форума, проведен на 28 юли 2011 г. за шести пореден път, председателят на ДАБЧ изнася информация за числеността на българските училища в чужбина по региони, формите на подпомагането им от страна на агенцията и основните направления в програмата, ориентирана към най-младото поколение наши сънародници.

3.2. По-важни инициативи

3.2.1. Ежегодни конкурси: по изобразително изкуство „България в моите мечти”, литературен конкурс „Стефан Гечев”, конкурс за народно пеене „Прехвъркна птичка”

Специално място в програмата, насочена към децата от българските общности по света, заемат ежегодните конкурси - по изобразително изкуство „България в моите мечти”, литературен конкурс „Стефан Гечев” и конкурс за народно пеене „Прехвъркна птичка”, учредени от агенцията. През 2011 г. те са организирани под патронажа на Симеон Дянков, заместник-министър председател и министър на финансите на Република България. Общо в трите инициативи участват 1126 деца и юноши от 64 български училища в 24 държави и от няколко специализирани школи по изкуствата в Украйна и САЩ.

В последното единадесето издание на конкурса „България в моите мечти” участват 721 българчета от 19 държави. Участниците в литературния конкурс, петнадесето издание, са 248 от 18 държави, изпратили есета по темите „България, такава каквато я обичам” и „Силата на българския дух през вековете”. В конкурса за народно пеене, второ издание, са подадени 58 заявки (индивидуални и ансамблови изпълнения) от 15 държави. В края на м. юли е организирана церемонията по връчване на грамотите и наградите в Националния дворец на децата, съпътствана от изложба с наградените творби. Присъстват представители на дипломатическия корпус, държавните институции, неправителствения сектор, родни творци. Специални гости са учители и директори на български училища в чужбина. Грамотите на победителите в

детските конкурси са връчени от Даниела Петрова, председател на Комисията по културата, гражданското общество и медиите в НС.

В края на отчетния период е издаден календар на ДАБЧ за 2012 г., в който са включени отличените творби на децата в конкурса по изобразително изкуство и литературния конкурс.

3.2.2 Приобщаване на подрастващото поколение чрез организиране на спортни събития

• второ издание на „Спартакиада 2011”

През периода от 11 до 16 май 2011 г. е организирана успешно за втори път „Спартакиада 2011”. Тя е осъществена съвместно с Министерството на физическото възпитание и спорта и в партньорство с община Банско. Участват 250 младежи от българските общности в Украйна, Молдова, Румъния, Сърбия, Македония и Албания. В рамките на спартакиадата е проведена кръгла маса по проблемите на българските общности в Югоизточна Европа. В център на дискусиата е българското образование зад граница и възможностите за обучение на млади хора от българските общности във висши училища в България. Сред участниците във форума са директорите на Болградската гимназия, Украйна и на ОУ „Хр. Ботев” в Димитровград, председателите на Българската община и на дружество „Възраждане” в Молдова, председателят на Културно дружество „Просперитет Голо бълдо” в Тирана, Албания, представители на Всеукраинската обществена организация „Конгрес на българите в Украйна”. Дадена е много висока оценка на спортното събитие.

• Международен турнир по класическа борба в Карнобат

Към спортните прояви, допринасящи за съхраняването на българските корени и дух сред младото поколение сънародници, също така е Международният турнир по класическа борба в Карнобат. В дните от 29 септември до 3 октомври 2011 г. участват 20 младежи от българската общност в Молдова - Тараклия, Стояновка и Паркани. От страна на ДАБЧ е оказано съдействие за придвижването на младежите до мястото на инициативата, осигурен е награден фонд, реализирана е програма за запознаване на младите хора с историческите забележителности по българското Черноморие.

3.2.3. Други инициативи

• Фестивал на детската книга в Сливен

Ежегодно е участието на ДАБЧ във Фестивала на детската книга в Сливен през м. май. В последното издание агенцията съдейства деца от българските училища в Испания, Сърбия, Австрия, Франция и САЩ да изпратят своите творби за конкурса, организиран от Фестивала „Моята приказка за доброто”. На всички участници са изпратени грамоти, а на представителката от Сърбия е изпратено поощрение от името на ДАБЧ и подаръчен комплект от книги и мултимедийни продукти. На сайта на агенцията е публикувано интервю с писателката Веселка Фламбурари от Гърция, участничка във фестивала, получила наградата за детска литература на името на Константин Константинов.

• издаване на книгите «Българските народни гатанки по света» и «Българските народни басни по света»

В резултат от съвместния проект на ДАБЧ и Фондация «Детето и фолклора», стартирал през 2007 г, през отчетния период излиза поредното издание «Българските народни гатанки по света». Поредицата се осъществява с авторските преводи на деца от българските общности по света. Организирана е премиера на изданието в Националния дворец на децата по повод 1 март в присъствието на около 400 души: представители на дипломатическия корпус, на МОМН, неправителствените организации, писатели, медии. През втората половина на отчетния период е продължена работата по следващата книга от съвместния проект със заглавие «Българските народни басни по света». Изданието е отпечатано в края на 2011 г.

• **проект „Татковина”, книга за децата от началния курс в българските училища в чужбина**

В сътрудничество на ДАБЧ с Общонародна фондация „Тангра-ТанНакРа” е реализиран проект „Татковина”. Издадена е книга, предназначена за деца на възраст от 6 до 10 години. На достъпен български език е структурирана информация по раздели: български символи, история на България, фолклорни традиции, именити българи – изобретатели, представители на изкуството, спортисти. Изданието е предоставено на училищните ръководства в помощ на учебно-възпитателната дейност.

• **Фестивал „Аз съм българче” във Валенсия, Испания**

За пореден път е оказано съдействие за провеждането на Фестивала „Аз съм българче” във Валенсия, Испания, през ноември 2011 г. Инициатор на проявата е асоциация за култура „Т.А.Н.Г.Р.А.”- Мадрид с президент Деана Иванова. Инициативата е посветена на Деня на народните будители. ДАБЧ осигурява наградния фонд за третото издание и популяризирането на инициативата. Домакини на заключителния концерт са асоциация „Прогрес” и българското училище „Васил Левски”, Валенсия. Награди за рисунка и есе са присъдени на 18 деца и юноши от българските общности в Майорка, Сеговия, Аликанте, Мадрид, Алкала де Енарес.

• **конкурси с участието на ученици от неделното училище към светогорския манастир „Св. Вкм. Георги Зограф”**

По инициатива на ДАБЧ, съвместно с ГК на Р България в Солун са организирани конкурси за рисунка и есе с участието на ученици от българското неделно училище към светогорския манастир „Св. Вкм. Георги Зограф”. Предоставен е награден фонд за победителите в проявата. Наградите са връчени по време на участието на учениците с концерт в рамките на изложението „Солун – коледен град”. (м. декември)

• **Среща на председателя на ДАБЧ с деца и юноши от АТО – Гагаузия;**

Посещението на групата е в рамките на програма за сътрудничество с Областната управа на Варна. Предоставени са комплекти с книги и филми за 31 гагаузки деца и техните ръководители. (м.август)

3.2.4. Съдействие на неправителствения сектор в България

ДАБЧ оказва постоянно съдействие, включително чрез други български институции, на представители от неправителствения сектор в България, имащи отношение към творчеството на деца от българските общности по света. През отчетния период съвместно са организирани:

- **Фестивал на гатанката, първо издание**

Проведен е в София на 25 юни. Инициатори и главни организатори са структури на сънародниците ни в Чикаго (БУЦ «Знание», българските медии Eurochicago, в. „България сега” и в. «България»). Съдействат MultiGroup Logistics, Националният дворец на децата, Българската детска телевизия «Аз знам, аз мога». В инициативата участват около 800 деца на възраст от 7 до 16 години от България и чужбина. Предвидено е през 2012 г. с част от наградените рисунки да бъде организиран благотворителен търг в София и изложба в Чикаго. (м. юни)

- **Мултимедиен фестивал „Арлекин”, първо издание**

Проведен е под патронажа на министъра на образованието, младежта и науката проф. Сергей Игнатов под надслов „Светът в моите очи”. От агенцията е осигурено включването на деца и юноши с авторски сценарии от Русия, САЩ, Ирландия, Франция, Сърбия, Молдова, Бахрейн. В рамките на фестивала е проведено първото интерактивно обучение във виртуална класна стая с участието на ученици от български училища в чужбина. Фестивалът е инициран от комитет в състав: Йоана Кирова, народен представител, академик Хачо Бояджиев, проф. д.н. Николай Лазаров, доц. д-р Юрий Дачев, д-р Росица Младенова, Катя Сунгарска, Олег Жаблянов, Соня Костадинова, Деница Георгиева, д-р Теодора Вълва, Светлозар Момчилов.

- **Инициатива „ЗАЕДНО”, Банкя**

Иницирана от Даниела Петрова, председател на Комисията по културата, гражданското общество и медиите в НС през м. юли във Варна. Главен организатор е Сдружение „България може”. Осъществена е под патронажа на министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията Ивайло Московски. От страна на агенцията е осигурено участието на ученици от гимназията «Св. св. Кирил и Методий» в Димитровград, Сърбия. Крайната цел на инициативата „Заедно” е провеждането на благотворителен търг, на който да бъдат разпродадени елементите от композицията, нарисувана от участниците. Със събраните средства ще бъде поставено началото на изграждането на „Зелена зона с постамент” на летище София.

- **Национален конкурс «Родолюбие»**

Организиран е ежегодно от НК „Родолюбие”. ДАБЧ връчва специална награда и грамота на отличения ученик Кубер Добрев за блестящо представяне с реферат на тема: «Приносът на първите български православни свещеници за опазване идентичността на сънародниците ни в САЩ и Канада».

- **Национален детски конкурс за приказка**

Организиран е от Столична община, отдел «Култура». Чрез ДАБЧ са привлечени за участие ученици от българските училища във Франция, Сърбия, САЩ, Канада, Гърция и Белгия. (м. декември)

4. Подпомагане на културната и образователната дейност на българските организации в чужбина

През отчетния период ДАБЧ е предоставила общо 210 комплекти с материали, предназначени за българските организации и училища в чужбина в 38 държави:

Германия, Испания, САЩ, Люксембург, Колумбия, Молдова, Украйна, Казахстан, Сърбия, Франция, Швеция, Чехия, Великобритания, Гърция, Румъния, Македония, ЮАР, Финландия, Косово, Кипър, Полша, Италия, Ливан, Албания, Аржентина, Венецуела, Бразилия, Канада, Австрия, Холандия, Русия, Израел, Хърватия, Словакия, Австралия, Сирия, Нова Зеландия и Азербейджан. От тях 88 са предназначени за българските училища в 19 държави: Испания, САЩ, Аржентина, Люксембург, Казахстан, Сърбия, Великобритания, ЮАР, Германия, Гърция, Украйна, Молдова, Ливан, Австрия, Холандия, Бразилия, Сирия, Кипър, Чехия. Даренията подпомагат културната и образователната дейност на сдруженията, посветена на съхраняването на националната идентичност и популяризирането на българската култура. С предоставените материали са организирани Дни на българската култура, кинолектории, чествания на 3 март, 24 май, Деня на народните будители. Те съдържат българска художествена литература, исторически и географски карти, трикопори, рекламни материали за културното и историческото наследство на България, игрални филми, видеопрезентации на България, електронни продукти за изучаването на българския фолклор, език и др. Комплекти с национални костюми са изпратени за организациите на сънародниците ни в Кипър / дружество „Приятелство – Филия” в гр. Ларнака и за Съюза на българите в Кипър/, Чехия /Ансамбъл „Заедно” в Прага/ и Германия / Българско студентско дружество в Карлсруе/.

5. Разширяване на контактите

Установени са контакти и се оказва подкрепа на **новите български училища**, започнали дейност през отчетния период в следните държави: Великобритания - 3, Германия - 1, Австрия – 1, Ливан – 1, Испания - 8, две от които чакат регистрация, Италия - 1, САЩ - 4, Холандия - 1, Дания - 1, Гърция - 1, Бразилия - 1, Аржентина - 1. На училищата са изпратени регистрационни карти за попълване на данните, публикувана е контактна информация за тях на сайта на ДАБЧ. Уведомявани са за инициативи на агенцията и на неправителствени организации в България, посветени на съхраняването на националната идентичност.

Установени са контакти с **новоосновените през 2011 г. организации на българските общности на територията на Балканите**. В Сдружение „БАЛКАН” със седалище в Ниш членуват българи и приятели на България в Сърбия. ДАБЧ е предоставила повече от 200 комплекти учебници за началния и прогимназиалния курс на обучение, поради намеренията на организацията да открие училище. Предоставени са книги от български автори, филми и учебници за **новото Сдружение „Македоно-българско приятелство”** със седалище Битоля, Македония. Проведена е среща на председателя на агенцията с ръководството на организацията. Разменена е кореспонденция по въпроси на взаимодействието с **новоучреденото дружество на банатските българи „Иваново-Банат”**, регистрирано през ноември 2011 г. Установени са контакти и е проведена среща през април с председателя на **новото „Албанско дружество на българите в Албания”**. През ноември в кметството на гр. Александруполис е проведена среща на председателя на ДАБЧ с българи в района на Източна Македония и Тракия, Гърция. Подадени са документи за регистрация на **ново сдружение „Културно – образователното обединение на българите в района на Източна Македония и Тракия”**. Приоритени цели на сдружението са създаване на съботно-неделно училище по български език и история, библиотека и клуб на българите от региона. Новоосновената организация е подпомогната от ДАБЧ с художествена литература и материали на български език, както и с консултации относно организирането на образователната дейност. Местните власти са заявили

принципна подкрепа за дейността на сдружението, както и евентуално да предоставят помещения. През отчетния период е осъществена среща на ДАБЧ в Букурещ с представители на **новата българска диаспора в Румъния**, състояща се от млади високообразовани и квалифицирани българи, работещи на ключови постове в компании, развиващи дейност в Румъния. Обсъдени са възможностите за бъдещо сътрудничество след заявено желание от тяхна страна за създаване на асоциация.

В рамките на разширяването на контактите и активизирането на сътрудничеството с **българските организации в Сърбия** през м. юни е проведената работна среща в **Ниш** на тема: „Осъществяване правата на българското малцинство в региона, чрез засилване работата на българските дружества в гр. Ниш”. Срещата е в генералното консулство на Република България в Ниш с участието на председателя на ДАБЧ, посланика на Р България Георги Димитров, генералния консул Николай Юруков, председателя на Националния съвет на българите в Сърбия Зоран Петров, ръководствата на Сдружение на граждани „Балкан”, Сдружение на граждани „Слатина”, Сдружение „Понишавие”, Сдружение за сръбско-българско приятелство „Рила”, Родно сдружение „Цариброд”. За отразяване на срещата и даване гласност на събитието са поканени представители на ТВ Ниш, Радио и телевизия „Цариброд”, Вестник „Братство” и Радио „Босилеград”.

Поддържат се редовни контакти с **новоосновените дружества** на сънародниците ни в **Испания**: Асоциация „Св.Св.Кирил и Методий”, Палма, о.Майорка, Асоциация на българите в Бенидорм и създаденото към нея училище, Асоциация „Слово” в Мадрид. Установена е връзка с единственото на територията на **Естония** дружество за приятелство „Мадарски конник”, регистрирано в Талин на 30 декември 2010 г.

В резултат от участието на ДАБЧ в първия студентски форум в Лондон през м. март, е поставено началото на по-активни контакти и взаимодействия с всички **български студентски общества**, основани към университети във **Великобритания** през периода 2010 – началото на 2011 г.: Лондон, Оксфорд, Портсмут, Манчестър, Единбург, Кардиф, Бирмингам и Кеймбридж. Сред тях е и Младежкият клуб на ООН към Лондонски Метрополитен Университет, оглавяван от българка. Български студенти от Великобритания са привлечени за участие в летния стаж, проведен в ДАБЧ, и в младежкия форум „Кариера в България. Защо не?”. С цел активизиране на контактите с българската академична общност в чужбина е проведена среща на ръководството с новосъбраната Българска студентска и младежка организация към БПЦО “Св.Св. Кирил и Методий” в Рим.

През октомври 2011 г. е проведена работна среща на председателя на ДАБЧ с представители на **българската общност във Виена**, организирана със съдействието на българското посолство. За първи път участват ръководствата на всички сдружения на сънародниците ни във Виена, както и отделни личности с успешна професионална реализация в Австрия. Присъстват лидери на БКПО „Кирил и Методий”, Дружеството на приятелите на Дом „Витгенщайн”, Консултантския център за нови европейски граждани „Компас”, Австрийско-българското училище във Виена. Българските медии са представени от редакционните екипи на сп. „Българите в Австрия”, в. „Виена днес”, Българското културно-информационно предаване „Бригада”, Информационния портал на българите в Австрия, радиопредаването „Ние българите”. Форумът, първи по рода си за общността ни в Австрия, допринася за изясняване на основни моменти от дейността на институцията като орган за провеждане на държавната политика спрямо

българските общности в чужбина, за намиране на допирни точки в отделни направления на дейност и за инициране на съвместни проекти.

II. Единение на всички българи и изграждане на български лобита в чужбина

1. Работа с представителите на висококвалифицираната млада българска емиграция и нейното активизиране в подкрепа на България

1.1. Основни направления

През отчетния период ДАБЧ участва в изпълнението на годишния план по Националната стратегия на Република България по миграция и интеграция 2008 – 2015 г. Един от постоянните приоритети на институцията е дейността, ориентирана към младежките сдружения на българите в чужбина, обединяващи студенти и млади професионалисти. Тя се осъществява в следните направления: *мониторинг на младежките сдружения на българите в чужбина; актуализиране на базата-данни за числеността, структурата и организационното равнище на българските студентски общности зад граница; изготвяне на материали с аналитичен характер; проучване на нагласите на младите хора за професионална реализация в родината; организиране на младежки форуми по темата, с участието на дипломанти и млади професионалисти, завършили чуждестранни висши училища; подпомагане на културната дейност на студентските сдружения, посветена на изграждане на положителния образ на България в страните от ЕС и по света; консултации по проблеми, свързани с организационното развитие на студентските сдружения; популяризиране на дейността им на сайта на ДАБЧ и в българските медии.*

1.2. Инициативи и осъществени проекти

Продължено е сътрудничеството с българската студентска общност в Германия – най-голямата /10 500 български студенти/ и в организационно отношение най-добре развитата / с регистрирани 13 сдружения/ академична общност в чужбина. През отчетния период са подкрепени поредица техни прояви, посветени на съхраняването на националната идентичност и изграждането на положителния образ на България в германското общество.

В началото на 2011 г. е оказано съдействие на проект на **Асоциацията на българските студентски сдружения в Германия** за информиране на абитуриентите от гимназиите с усилено изучаване на немски език в България за възможностите за следване в германски университети и привличането им още в началото на обучението към дейността на българските студентски клубове, учредени в Германия. Със съдействието на ДАБЧ са отпечатани и разпространени диплянки с координатите на студентските ни организации в Нюрнберг, Бон, Манхайм, Берлин, Мюнстер, Бремен, Дармщат и Карлсруе.

ДАБЧ оказва подкрепа за организиране на Българска вечер в Бундестага, в края на м. юни. Стипендианти по програма на Бундестага «Международна парламентарна стипендия» са млади хора от Централна и Източна Европа, САЩ, Франция и Израел. През 2011 г. Международната програма отпразнува своята 25-годишнина. Сред участниците в юбилейния випуск са и пет германски възпитаници,

част от тях членове на Българското академично сдружение „Хъшове” в Берлин. В специалната „Вечер на стипендиантите” България е представена с отделен щанд, подготвен с материали, изпратени от ДАБЧ. Инициативата е отразена на сайта на агенцията.

В рамките на посещението на председателя на ДАБЧ и директора на дирекция „Български общности и информационна дейност” в Германия през периода 14-17 октомври са организирани срещи с младежките сдружения в следните градове:

- **Нюрнберг, среща с новия УС на сдружение „Златен век”.** В презентацията, направена от организацията, е отделено място на най-важните инициативи през 2011 г. и насоките за бъдещо развитие след решението на ръководството през м. юли да разшири периметъра на работата и да излезе извън рамките на чисто младежките дейности. Обсъдени са въпроси, свързани с дейността на ДАБЧ, както и перспективите за съвместни проекти през 2012 г.

- **Манхайм, среща с ръководствата на Българското студентско дружество „Бай Ганьо”,** организатор и домакин на срещата в Манхаймския университет, и на **Академичния съюз „Кирил и Методий”** със седалище в **Карлсруе**. Двете сдружения са сред учредителите на Асоциацията на българските студентски дружества в Германия/Дахфербанд/ през 2007 г. По време на дискусиата е обсъден натрупаният от студентските клубове опит в областта на популяризирането на българската култура в региона чрез турнета на български актьори, певчески групи, киноветери, изложби и други инициативи. Председателят на ДАБЧ предоставя на студентската организация в Карлсруе комплект мъжка и дамска носии, а на двете сдружения - филми и подходящи рекламни издания за организиране на информационните щандове на България при участие в мултикултурни прояви. Уточнени са плановете за сътрудничество до края на 2011 г.

- **Оказано е съдействие за осъществяване на благотворителния проект на Българското студентско сдружение в Манхайм,** посветен на Дома за деца, лишени от родителски грижи в с. Доганово, община Елин Пелин. С подкрепата на агенцията е осигурена зала, осъществено е медийно разгласяване и са изпратени покани за представянето на „Криворазбраната цивилизация” по Добри Войников в Дом на културата „Средец” на 29 декември. Спектакълът е подготвен от самодейния театрален състав към сдружението. На благотворителната вечер специални гости са 30 деца от Дома в с. Доганово.

- **За втора поредна година е оказано съдействие на Българския студентски клуб „Будители” в Кьолн да организират фотоконкурс и изложба,** съвместно със Службата за чужденци към Кьолнския университет. По темата „Брегове. Срещи. Светове“ участват 90 души, изпратили повече от 600 снимки. За откриването на фотоизложбата на 8 декември 2011 г. от агенцията е осигурен награден фонд за призьорите и грамоти.

Активизирани са контактите с българската студентска общност във **Великобритания**. На 9 март 2011 г. ДАБЧ участва в първия **Ден на българските студенти**, организиран от посолството на Република България в Лондон. Специален гост на форума е проф. Сергей Игнатов, министър на образованието младежта и науката. В дискусиите участват представители на Министерството на труда и социалната политика, на Агенцията по заетостта, Националния осигурителен институт и ИА „Главна инспекция по труда”. Най-голямо внимание е отделено на проблемите,

свързани с възможностите за стаж и кариерно развитие в България, признаване на осигурителен стаж за времето на обучение зад граница, признаване на дипломите и квалификиациите на завършилите обучение в чужбина. От страна на ДАБЧ е направена презентация на тема „Професионалната реализация в родината на младите българи – чуждестранни възпитаници”. Оповестени са данни за числеността на студентските ни общности в Европа и Северна Америка, изградените от тях сдружения и взаимодействията с ДАБЧ. Акцентирано е на организираните през последните години инициативи, посветени на професионалната реализация. По време на студентския форум са установени контакти с представителите на българските студентски общества, основани към университетите в Бирмингам, Единбург, Кардиф, Кеймбридж, Лондон, Манчестър, Оксфорд и Портсмут.

Продължава сътрудничеството с **българските студенти в Лион**. По повод на 24 май е осъществена среща на главния секретар на ДАБЧ и е проведен разговор за съвместна дейност. Срещата на председателя на ДАБЧ с **младежката организация** към БПЦО “Св. Св. Кирил и Методий” в **Рим** през юни допринася за установяване на контакти с българските студенти в Италия. Представена е информация относно инициативи и проекти на ДАБЧ, насочени към кариерното развитие в България на младите български професионалисти - чуждестранни възпитаници. Предоставени са материали в помощ на културната дейност на организациите.

През юли, в рамките на три седмици е проведено **десетото, юбилейно издание на „Летен стаж” 2011**. В него участват 12 студенти от 6 страни (Великобритания, Франция, САЩ, Австрия, Полша, България), предимно от специалностите политология, икономика и право. Стажантите са обучавани по теми и проблеми, включени в модулите: административно-правна приемна на ДАБЧ; състояние и развитие на българските общности в чужбина; информация, проекти и инициативи. Организиран са интервюта с участниците за „Радио България” и за портала на ДАБЧ „Родина”.

За четвърти пореден път ДАБЧ участва в организирането и провеждането на **младежкия форум „Кариера в България. Защо не?”** през декември 2011 г. Главни организатори са младежките сдружения „Back2BG” и „Тук-там”, партньори на агенцията от учредяването си през 2008 г. Сътрудничеството е в рамките на Националната стратегия по миграция и интеграция, специално по темата за професионалната реализация в родината на младите българи, завършили чуждестранни университети. В инициативата през 2011 г., организирана в Интер Експо Център – София, участват около 850 български абсолвенти и млади професионалисти, предимно от Великобритания, Германия, САЩ, Австрия, Франция, Италия. Броят на фирмите-изложителки е 58 от финансовия и банков сектор, телекомуникациите, ИТ, аутсорсинг, застрахователните дружества, хранително-вкусовата промишленост и бързо оборотните стоки.

В рамките на младежкото сътрудничество е осъществено участие на ДАБЧ в проекта „Активно и позитивно гражданство”, предложен от асоциацията „Български детски и младежки парламент”. Целта на проекта е насърчаване на младежката активност в България, Молдова, Унгария и Украйна. Оказано е съдействие на БДМП като неправителствена организация да кандидатства за финансиране по програма „Младежта в действие”, дейност 3.1.1. – Младежки обмени на Европейската комисия. Предложени са за партньори подходящи младежки организации, основани от сънародниците ни в посочените държави. В началото на м. септември 2011 г. в Ловеч е

организирана конференция, на която е представен опитът на ДАБЧ с българските младежки сдружения в чужбина и основните форми на работа с тях.

2. Привличане на потенциала на българските общности по света, с цел лобиране и изграждане на положителния образ на България

2.1. Среци, допринасящи за изграждане на положителния образ на България

През отчетния период в ДАБЧ са проведени срещи с ръководства на български организации, допринасящи за популяризирането на българската култура и привличането на приятели на България. Успешни са контактите и взаимодействията с председателя на **Колумбийско-българската фондация Алианза** Дорис Ернандес-Дукова. През 2011 г. тя организира втора академична мисия на учени от колумбийски уиверситети и избрани представители на фирми в България за участие в срещи в български висши училища и посещение на Пловдивския технически панаир. ДАБЧ е предоставила за културната и информационната дейност на сдружението, което организира Дни на българската култура в колумбийски висши училища, рекламни и информационни материали, продукти за изучаване на български фолклор.

През м. май е осъществено гостуване в агенцията на представители на **Сдружението на приятелите на българския народ в Сао Паоло, Бразилия**. Сред тях са няколко потомци на бесарабски българи и вицепрезидентът на сдружението Жоси Карастан. От ръководството на сдружението е приета идеята за отбелязване на 29 октомври – Денят на бесарабските българи в Сао Паоло.

Успешни са срещите с представители на **Културно-просветно дружество в Берисо, провинция Буенос Айрес**. На сдружението „Иван Вазов” в Берисо са предоставени рекламни и информационни материали, книги на български език, произведения на българската литературна класика, дискове за изучаване на български фолклор и български филми. В информационния портал на агенцията са изготвени публикации, отразяващи родолюбиви дейности на културно-просветното дружество „Иван Вазов”. Съобщава се за представянето на българската културна идентичност чрез изнесените в различни градове концерти от създадената към сдружението фолклорна формация „Седянка”, за културни прояви, организирани в контекста на честването на Деня на имигранта в Аржентина. В информационния портал на агенцията е отразено успешното взаимодействие в инициативите на двете най-влиятелни организации на сънародниците ни в Аржентина – Аржентинско-българската фондация в Буенос Айрес и Културно-просветното дружество „Иван Вазов” в Берисо, провинция Буенос Айрес.

През 2011 г. е проведена среща в София с лидерите на **френско-българското сдружение „Прованс България”** Жан-Мари Мартен и Мирей Мартен. В асоциацията участват много французи и сънародници, живеещи в този регион на Южна Франция. Сдружението организира конкурса „Млад български поет”. В него участват ученици от български училища, които пишат стихове на френски език. Сдружението помага за артистични изяви на български художници в Марсилия. През 2011 г. Жан-Мари Мартен е назначен за почетен консул на България в Марсилия.

Осъществена е за първи път среща с **Британско-българското дружество за приятелство** по време на посещението на новоизбраната председателка д-р Ани Кей в България през м. март. British-Bulgarian Friendship Society, London е създадено през

1952 г. в Лондон. Почетен президент на дружеството е д-р Доналд Кеприк, полиглот от еврейски произход от Централна Европа, литератор, с подчертан интерес към на българския фолклор. Същият е организатор на "East European information centre" (Източно-европейски информационен център) за хора от Източна Европа, които имигрират във Великобритания. От дружеството организируют екскурзии до България, включващи посещения на исторически паметници, разглеждане на природни забележителности и орнитоложки дейности и занимания.

2.2. Съдействие на ДАБЧ за осъществяване на инициативи

ДАБЧ оказва последователно съдействие в различни инициативи за популяризирането и изграждането на положителния образ на България по света.

• Дни на българската култура в Прага (8 ноември - 19 декември 2011 г.)

Организиран са от Гражданско сдружение «Възраждане» с председател Мария Захариева. Последното осмо издание се осъществява с финансовата подкрепа на Министерството на културата на Чешката република и е посветено на 10-годишния юбилей на Сдружението. На 24 октомври в зала на ул. „Куруни” е открит фолклорен концерт с изпълнители от България и танцов състав „Заедно” към Сдружение „Заедно”. Сред гостите са Светлана Лазарова, представителка на българското национално малцинство в Съвета на малцинствата при правителството на Чешката република, представители на българското посолство, БСОУ „Д-р П. Берон”, членове на организационни структури на сънародниците ни, основани в Прага. Председателят на ДАБЧ връчва паметния медал „Иван Вазов” на Мария Захариева, с който агенцията удостоява Гражданско сдружение „Възраждане” за неговия принос в популяризирането на родната култура и за развитието на приятелските връзки и взаимодействия между българския и чешкия народ.

• Ден на отворените врати в Дармщат, Германия

Осъществява се под патронажа на министъра на културата на провинция Хесен. На организаторите - Германско-българското дружество в Дармщат, са предоставени от ДАБЧ голямо количество рекламни материали за България на немски език за информационен щанд. Представени са българската национална кухня и фолклор. Информация за инициативата е публикувана на сайта на агенцията. (м. юни)

• „Буенос Айрес чества България”, първо издание

Инициативата е на правителството на град Буенос Айрес, поканило за свои партньори Аржентино-българската фондация в Буенос Айрес с президент Антония Шишманова и културно-просветното дружество „Иван Вазов”, Берисо, федерална провинция Буенос Айрес, с президент Ружка Николова. Проявата е осъществена в сътрудничество с политическия кабинет на вицепремиера и министър на финансите Симеон Дянков и Държавна агенция за българите в чужбина. Голяма фолклорна програма в центъра на аржентинската столица изнася съставът за български народни танци „Седянка”, създаден към културно-просветното дружество „Иван Вазов” – Берисо. В него участват както българи, така и аржентинци. Наши сънародници изпълняват арии от опери, четат стихове на български поети в Аржентина. Представители на политическия кабинет на Симеон Дянков с поздравителен адрес от

името на ДАБЧ приветстват организаторите и предоставят материали за България на сдруженията от Буенос Айрес и Берисо. Сдруженията на сънародниците ни съдействат за осъществяване на среща с представител на Камарата на депутатите от провинция Буенос Айрес. Специален материал за проявата е публикуван на сайта на агенцията.

• **Северозападен фолк-фестивал в Сиатъл, САЩ /Northwest Folklife Festival – Seattle/, 40-то издание**

От създаването му през 1972 г. в него се изявяват представители на различните емигрантски общности, артистични групи, танцови и музикални състави от Северозападните щати и Тихоокеанското крайбрежие на САЩ. Участниците представят своето културно и фолклорно наследство, изкуство, традиции, кухня и занаяти. В българската програма са включени две изложби, концерти на семейство Варимезови, на Българският детски хор и хор „Дунава”, семинари по български фолклор, както и лекцията „Българският език” на професор” Джеймс Агерот от Университетта на Вашингтон. От страна на ДАБЧ са предоставени видеоматериали с презентации на България и издания в помощ на културната дейност българските организационни структури в Сиатъл. (м. май)

• **честване на 9 май, Ден на Европа, в Мадрид, Дюселдорф и Лисабон**

Оказано е съдействие за участието на Асоциацията за култура „Т.А.Н.Г.Р.А”.- Мадрид и на Германско-българското дружество „Дунав” в проявите по повод на празника, съответно в испанската столица и в Дюселдорф. Подкрепено е, също така, провеждането през май на Ден на България в Лисабон, организиран от Португалско-българската асоциация „Св.Св.Кирил и Методий” и българското училище „Св.Св.Кирил и Методий” в португалската столица.

III. Информация, анализи и издателска дейност

1. Информационна дейност

През периода март-април 2011 г. е разработен идеен проект за **информационен портал „Родина”** с цел оптимизиране на формите на комуникация с организационните структури на българските общности по света и личности със значимо присъствие в съответните държави. Проектът е защитен пред заместник-министър председателя и министър на финансите на Република България Симеон Дянков. Стартиран е на сайта на ДАБЧ през м. юли. В рубриките „Калейдоскоп” и „Български общности/хоризонти” /подрубрики: „Конкурси”, „Знам, мога успявам”, „Постижения”, „Открий и света и себе си”/ има възможност за публикуване на интересни материали, свързани с инициативи на българските организации и училища в чужбина, посветени на съхраняването на националната идентичност и популяризирането на родната култура. Отделено е място и за интервюта с български творци, живеещи в чужбина, публикации за творческите им постижения. Предвидено е място за периодичното представяне на българските общности по региони и отделни страни. Публикуват се информации за прояви на ДАБЧ в чужбина и страната – форуми, срещи, конкурси, премиери на издания на ДАБЧ.

Независимо от портала, в почти пълен обем се поддържа и **сайта на ДАБЧ**. Актуализирана е информацията за координатите на съществуващите структури на сънародниците ни в 65 държави, съевременно се публикуват новини от живота на дружествата и дейността на агенцията.

Осъществена е подготвителната работа по **проект „Именити българи“**. В резултат от натрупаната информация за видни представители на българските общности и на допълнително извършената през изминалата година проучвателска работа, е изготвена справка в обем 49 стр., съдържаща творчески биографии и координати на 146 българи със значимо присъствие в общественно-културния, политическия и икономически живот в 21 държави.

2. Аналитична и изследователска дейност

2.1. Материали, изготвени по искане на български институции

По искане на Прокуратурата е подготвена **информация за числеността на българските общности в Европа и Северна Америка**. Материалът, изготвен в табличен вид, съдържа официални статистически данни и неофициална информация /по самооценка на общностите/ за броя на сънародниците ни по раздели: Балкански държави, държави от ЕС, държави извън ЕС и Северна Америка. Отделено е място за обяснителни бележки към всички посочени данни в отделните държави. Предоставените официални данни за числеността на българските общности и по възможност за броя на българските граждани са извлечени основно от официалните преброявания, информация на статистически институции в съответните държави и ООН. В часта за Македония, Сърбия, Украйна, Молдова и Турция са включени лицата, придобили гражданство с указ на вицепрезидента на Р България през периода 2001 – 2010 г.

Изготвена е в текстови и табличен вид обобщаваща **справка за броя на организационните структури на българските общности във всяка отделна държава по профила на развиваната от тях дейност**: културни сдружения, български училища, български православни църковни общини, български медии. Посочени са данни за 65 държави от всички региони по света. Справката е изготвена в началото на отчетния период и актуализирана към декември 2011 г.

По искане на МВнР са изготвени:

- материали по повод официалното посещение на министър Николай Младенов в Молдова през декември 2011 г.: въпроси от компетенциите на ДАБЧ, които могат да се поставят от българска страна и въпроси, които се очаква да бъдат повдигнати от молдовска страна; възможни опорни точки за разговор на министър Николай Младенов при посещението му в Молдова

- въпроси от компетенциите на ДАБЧ, които могат да бъдат поставени по време на посещението на президента на Република Турция г-н Абдулах Гюл в Република България

- въпроси от компетенциите на ДАБЧ, които могат да бъдат поставени във връзка с официалното посещение на президента на Република Унгария Пал Шмит в България през септември 2011 г.

- писма по отчетите за 2010 г. на български посолства в държави от Северна Америка, Западна Европа, Югоизточна Европа, държави от ОНД, Австралия, както по плановете на същите за 2011 г.

2.2. *Справки за българските общности*

Актуализирани са справките за всички българските общности с развит организационен живот: историческо формиране и актуално състояние.

По искане на държавни институции и във връзка с посещения на официални делегации от българска страна в чужбина, са изготвени допълнително справки за: селищата с компактно и значимо българско население в Сърбия, Украйна, Молдова, Руската федерация и Казахстан; общата численост и географското разпределение на българската общност в Косово; проблемите в българската общност в САЩ; състояние на българската общност в Чикаго, САЩ; българската общност в Норвегия /представена и на сайта на агенция „Фокус“/, Ирландия, Турция.

2.3. *Изготвени становища на ДАБЧ по различни въпроси*

- по искане на МВНР за участието на българската страна в тристранен проект с участието на Молдова и Украйна по проучване на инфраструктурата в региони с преобладаващо население от български произход

- за проблемите на Българската православна църковна община в Мелбърн, Австралия; изпратено е съответно и писмо по въпроса до Св. Синод на БПЦ и до Дирекция „Вероизповедания“

- за възникналите противоречия между ръководството на Културно-просветното дружество на банатските българи павликяни „Иваново 1868“ и новосъздаденото дружество в с. Иваново, Войводина, Сърбия

- относно „Гръцко-българско сдружение за култура“ и работата му като ново юридическо лице на училище „Паисий Хилендарски“ в Атина, Гърция.

3. *Издателска дейност*

През отчетния период със средства от бюджета на ДАБЧ са издадени:

3.1. *Книги*

- „Българската общност в Австрия“, съставители: Владимир Пенчев, Снежана Йовева, Ана Кочева; тираж 500 бр.

- „Австралия - България: по-малко непознати“, автор: Мария Стайкова; тираж 500 бр.

- „Българите от Голо Бърдо, Република Албания“, съставител: Веселка Гончева; тираж 500 бр.

- "Българите в Република Молдова"; тираж 500 бр.

3.2. Други издания

- календар на ДАБЧ, издаден в тираж 1000 бр., посветен на конкурсите на ДАБЧ, учредени за децата от българските общности по света: за детска рисунка „България в моите мечти” и за есе „Стефан Гечев”, съдържащ наградени творби на децата от последните издания на конкурсите, както и информация за инициативата
- календар за българската общност в Австрия, издаден в тираж 500 бр., съдържащ текстове и снимки за дейността на всички организационни структури на сънародниците ни в тази държава, както и контактна информация за тях
- календар, издаден в тираж 1000 бр., посветен на 20-годишния юбилей на ДАБЧ.

Във връзка с подпомагането на културната и образователната дейност на българските училища, организации и църковни общности в тираж 1000 бр. е **преиздаден Бележник с националните традиции и бележитите дати от българския календар.**

IV. Взаимодействие на Държавната агенция за българите в чужбина с други институции и държавни органи

Като орган на правителството за координиране на политиката на българската държава спрямо сънародниците ни по света, ДАБЧ поддържа контакти и осъществява взаимодействия с всички държавни институции и неправителствени организации, имащи отношение към историческото развитие и съвременното състояние на българските общности в чужбина. За реализирането на приоритетите от програмата през отчетния период, **агенцията участва в следните комисии и работни групи:**

- ***Постоянна междуведомствена комисия по въпросите на образователната дейност сред българите в чужбина***, създадена с Решение № 465 на МС от 23.06.2011 г.

Заседанията се провеждат веднъж месечно. Приет е Правилник за дейността на комисията и план за периода ноември 2011 – декември 2012 г.

- ***Междуведомствена комисия във връзка с определяне на статута, реда и условията за създаване на български неделни училища в чужбина***

Въз основа на работата на комисията на 8 декември 2011 г. излиза ПМС №334. В междуведомствената комисия участват още: Министерството на образованието, младежта и науката, Министерството на външните работи, Министерството на културата, представители на ПК на заместник-министър председателя и министър на финансите.

- ***Междуведомствена комисия за реализиране на Националната програма „Роден език и култура зад граница” 2011 г.***

Сформирана е със заповед на министъра на образованието, младежта и науката. Участват представители на Министерството на образованието, младежта и науката, Министерството на външните работи, Министерството на културата, представители на ПК на заместник-министър председателя и министър на финансите.

- ***Междуведомствена Комисия, създадена за организиране на процедурата по приема на българи, живеещи извън Република България, и на граждани на Република***

Македония за обучение като студенти, докторанти и специализанти в български държавни висши училища съгласно чл. 4 и чл. 5 на ПМС № 103/1993 г. и чл. 3, ал. 1 на ПМС № 228/1997 г. през учебната 2010-2011 г; 2011/2012.

Комисията е определена със заповед на Министъра на образованието, младежта и науката. В рамките на нейната дейност ДАБЧ участва в цялостната организация по посрещането и настаняването на новоприетите в края на м. септември и началото на м. октомври. Издадени са необходимите документи за български произход, уреждащи тяхното местопребиваване в България. Също така е осъществена координация със съответните висшите учебни заведения в страната.

• *Междуведомствена работната група по изготвяне на Годишен доклад за младежта за 2011 г.*

Работната група е създадена със заповед на министъра на образованието, младежта и науката. Участват представители на МТСП, Министерство на финансите, Министерство на вътрешните работи, Министерството на здравеопазването, Държавната агенция за българите в чужбина, Държавната агенция за закрила на детето. През август е предоставена информация за дейността на ДАБЧ, свързана с младите хора в чужбина, необходима за изготвянето на Годишния доклад за младежта.

• *Междуведомствена работната група по Националната стратегия за демографско развитие на Р България /2006 – 2020/*

Създадена е със заповед на министъра на труда и социалната политика. По плана за 2011 г. за изпълнение на стратегията са осъществени дейности в следните направления: изпълнение на програма „Българи зад граница“; съхраняване на българската идентичност; изучаване на диаспората /създаване и поддържане на интернет портал за информация и общуване с българите зад граница.

• *Междуведомствена работната група по Националната стратегия за миграция и интеграция*

Създадена е със заповед на министъра на труда и социалната политика. Представен отчет за извършените в ДАБЧ дейности по изпълнение на Плана за 2011 година.